Phạm Văn Nam, THCS Ngô Gia Tự, Hồng Bàng

CAUHOI

Câu 4.3 (1,0 điểm)  

Gọi S(n) là tổng các chữ số của số tự nhiên n. 
Hãy tìm số tự nhiên n biết S(n) = n2 – 2017n + 10 và 0 < S(n) 
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	* Nếu n = 2017 thì  S(n) = 20172 – 2017.2017 + 10 = 10
          nên 0 < S(n) = 10 
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 ( thỏa mãn)
     * Nếu n > 2017 thì S(n) = n2 – 2017n + 10 = n(n-2017) + 10
    Vì n > 2017 nên n – 2017 
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 hay S(n) > n

  Nên 
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 không có giá trị n thỏa mãn yêu cầu bài toán.

· Nếu n < 2017: 

S(n) = n2 – 2017n + 10 = n2 – 1 – 2017n + 2017 – 2006

        = (n-1)(n+1) – 2017( n-1) – 2006 = (n-1)(n-2016) – 2006

+Với n = 0 thì S(n) = 10 > 0  ( = n)                ( không thỏa mãn)

+ Với n = 2016 thì S(n) = - 2006 <  0    ( không thỏa mãn)

+ 0 < n < 2016 : 
[image: image6.wmf]10, n-2016<0

n

-³

 

nên S(n) = (n-1)(n-2016) – 2006 < - 2006

Vậy 
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: nên không có giá trị n thỏa mãn yêu cầu bài toán.

Giá trị n thỏa mãn : S(n) = n2 – 2017n + 10 và 0 < S(n) 
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 là n = 2017.
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